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Brasov-Brassó második bombázásá, 
nenhany tanulságat le kell vonnunk a 
vánossag elétt, nogy ekuljanak be- 

le azok a sorstestvereink, kik a jövő 
hen hasonló megpróbáltatásnak lehet- 

kitéve s tiszteletadással hódolhassa- 
ak az események terhét hordozó mun- 
atársainknak azok, kiket a Gondviselés 

ig ilyentől megkimélt. 
Első tanulság az, hogy - nagyobb 
áros erősebb bombázásánál is - em- 
eréletben aránylag kicsiny 

a kár; Brasov-Brassóban az első bom- 
ázás 240-280 halott áldozatot kövegelt, 
özte kb. 40-50 magyar lehetett, holot 

: en zuduit rá a városra a 
étvasárnapján és teljesen ké- 

zületlenül érte. A második legalább 
gyanolyan erős bombázás áldozatainak 

ma sokkal kisebb, alig haladja meg 
százat s ez is csak azért ily nagy, mert 
emverekből mem lehetett azt a tévhi- 

t kürtani, hogy egyik hegy alatti er- 
dos sétány a legjobb hely, holott most 
már világos, hogy ha legalább 1-2 kj- 
loeméterre a városfól eltávozni nem lehet, 
akkor jobb bármely vályogviskóba hu- 

zodni, mint a szabadban tartózkodni. 
A tapasztalat szerint tehát emberélet- 

ben a veszteség aránylag csekély és 
okos magatartással és felkészüléssel ez 
ég csökkenthető; a katonai kár 
lig minimális, szót sem érdemel 
ebből a szempontból a bombázás tel- 
s kudarcot mondott; ellen- 
n a még be nem fejezett számbavétel 
rint js már megállapitható, hogy a 
asovi-brassói magyarság ingó va- 
vonban sok-sok milliós kárt 
envedett; a magyarság épületká- 
itöbb százmillióra rugnak. 
Az épületkáron sajnos, alig lehet se- 
teni s ennek mérvét előrelátással sem 
et lényegesen csökkenteni, Sokat le- 

et azonban tenni a szintén igen érté- 

s ma sokszor pótolhatatlan ingó 
en, butor, felszerelés, ruházat biz- 
ba helyezése terén, Ez nem késő 

r is csak egy-két szobát pusztit el. Bu- 
stiben azonban már alaposan mü- 
tek a gyujtóbombák s ha Brasov- 

rassó eddig nem is kapott belőlük, a 
őben ezt is alkalmazásba vehetik s 
regész háztombők, utcasorok égnek 
nden ngóberendezésükkel s a ben- 

lévő összes használad tárgyakkal. 
mindennél értékesebb ember- 

etre még nagyobb gond forditandó 
ti nem szabad bevárni, mig beaáll a 

yleges veszély. Szabó Béni brasovi- 
assói elnökünk már ijóval az első bom- 

s előtt kitelepitette az egyik itteni 
ermekotthont Araci-Arapatakra, a 
sikat Purcareni-Pürkerecre s más vo- 
kozásban is elővigyázatosan intézke- 
Akiknek tehát hivarásuk gyakor- 
miatt nem kell a veszélyeztetett vá- 

ban tartózkodniok, azok mielőbb 
yezkedjenek el biztonságos helyen. 

ilönösen a gyöngébb idegzei 
s gyermekekre, kik saját testi 

ségük felesleges kochúztatása mellet: 
knak is csak gondot és nyugtalan- 
okoznak, 

iknek helyükön kell maradvie 
1ak munkaideje akként osztandó 

xv minél rövidebb ideig s lehető- 
csak a legkevésbbé veszélyezterett 

"an legyenek kényielemek mnka. 
ön tartózkodni s előlkészitte el 
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Együttérzést 

üritették ki a német csapatok. A nettu- 

Kárpátok előterében volt, ahol a szovjet 
hadvezetőség az elvesztett állások vissza- 
szerzésére tett kisérletet. 
nai körök szerint ezek a támadások nem 
vezettek eredményre. ; 

amadás esetére. 
Ha mindezeket megtettük, akkor a 

többit bizzuk a Gondviselésre. Olyan 
bölcsek és elővigyázatosak ugy sem le- 
hetünk, hogy a veszélyt teljesen kizár- 
juk, de a kockázatot egészen alacsonyra 
csökkenthetjük. Ezzel el is végeztük kö- 
telességünket s a többi az életés a 
halál Urára tartozik. Vasvári Aladár 
hrasovi-brassói főesperesplebános az első 
bombázást követő vasárnapon mondott 
felejthetetlen szentbeszédében erre mu- 
tatott rá megrázó erővel, hangsulyozva, 
hogy az emberek nem a bombák miati 
félnek és nyugtalankodnak, hanem 
azért, mert elveszitették hitüket a Gond- 
viselő Uristenben. Csia Pál református 
esperes már a bucnresti első bombázást 
végigszenvedte a legrosszabb helyen, a 
valyandvaron, ugyanilyen helyzetbe ke- 
tült a brasovi-brassói első bombázáskor 
most mégis vasárnapról-vasárnapra 
körül jár, biztatva, buzditva és lelket 
öntve hiveibe. Ugyanezt teszik többi pap- 
jaink. A bolonyai külvárosi templomban 
miséző Antal József káplám lélekjelenlé- 
tének sok száz testvérünk köszöni éle- 
fét; a templomocska - bombatölcsérek- 
kel körültüzdelve - csodálatosan ép- 
ségben maradt; odabenn senkinek baja 
mnem történt, akik azonban kiszaladealk a 
szabadba, majdnem mind meghaltak. 
A Népközösség a maga fogyatékos 

eszközeivel mindenütt igyekszik segiteni 

a nemerar 
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bombázások által sujtott sorstestvérein- 
ken. Ha a bombázó repülőgépeket utmnak 
inditó politikusok csak egy délután vé- 
gighallgarnák szerencsétlenül járt kis- 
bereink keserves panaszait, talán tuda- 
tára ébrednének annak, milyen jgazság- 
falanságot követnek el, mennyi bünt 
gyüjtenek a fejükre s mennyi ártanak 
saját nemzetük jóhirének, tekintélyének 
és becsületének ezekkel a borzalmas esz- 
rözökkel. Talán fölébredne akkor ben- 
nük a lelkiismeret szava, ha van még 
lelkiismeretük s ha nincs, az elemi okos- 

ság s a számitó előrelátás is meggyőz- 
hetné őket arról, hogy ily módon csak 
keménnyé, dacossá s elkeseredetté te- 
szik azok lelkét is, akik eddig tisztelet- 
tel, nagyrabecsüléssel, sőt bánnulattal 
adóztak a nyugati nagy nemzeteknek s 
tőlik vártak megoldást vagy legalább 
kiméletet és enmiberiességet. 

Mindez azonban csak távolabbi vonat- 
kozásban tartozik reaánk. A mi elsőrendü 
kötelességünk az, hogy minden sorscsa- 
pástól suitoit mágyar testvérünk szá- 
mára legyen megértő szavuk és oda- 
nyujtsuk nekik segitésre kész kezünket; 
ha egész kárát kipótolni nem is tudjuk, 
legalább igyekezzünk azt elviselhetőbbé 

tenni, gyers-segéllyel, közbenjárással és 
özvetitéssel, festvéri áldozatkészséggel 
s együttérző lélekkel. ; 
Brasovi-brassój szervezetünk vezatői 

e vonatkozásban emberfeletti munkát 

és elismerést 

A fimisterontal tör- 
vényszék bej. sz. 88. 

(Dos. Ne. 934/1928). 
Alapitotta: 

Dr. VUerrIGH 
ENDERE 

és Dr. VARNAY 

végeztek és végeznek. Papjaink lélekerő- 
sitő buzgósága mellegt ki kell emelnem 
nagy hálával magyar orvosaink önfel- 
áldozó munkáját is. 
Az egész romániai magyarság háláját 

és elismerését érdemelték ki azok a köz- 
vetlen munkatársaink, kiket az ismételt 
személyes életveszély sem bátortalanj- 
tott el, hanem rendüledenül és fáradha- 
tatlanul teljesitik ma is nehéz kötelessé- 
güket, Igy külön is meg kell emlitenem 
Fekete Nagy Mihály igazgatónk, 
Dr. Fuhrmann János titkárunk, Dr. 
Osákány Béla jogtanácsosunk, Fe- 
kete Magda titkárnőnk s többi kisebb- 
vagyobb munkatársuank példamnutató 
magatartását,. Méltóan sorakozik hozzá- 
juk Dr. Györbiró Dezső tikárunk, 
ki ismételten egyedül is megjárta a bom- 
baveszélyes Eucuresti, hogy előbbre- 
vigye legsürgősebb ügyeinket. Magukkal 
a bombakárosult magyarokkal derék 
szakembereinkből összeállitott külön bi- 
zottság foglalkozik, mely a derüs lelkü- 
letü, agilis László Kálmán bankigaz- 
gató személyes vezetése alatt állandóan 
mumnkában áll. 
Mi nem osztogathatunk érdemrende- 

ket sem a bátor viselkedésért, sem a 
os időkben teljesitet kiaina szol- 

gálarokért pPótolja eze az egész itteni 
muagyarsán elismerése, 

Brasov-Brassó, 1944. május 12-én. 

Gyártás Elemé- 

A DÉLITÁLIAI ARCVONALON ki- 
alakult nagyméretü anyagcsata részle- 
teivel foglaikozva a Rador berlini tudó- 
sitója megaállapitja, hogy a mintegy 35 
kilométer hosszu fironton nőttön-nő a 
harcok hevessége. A harcok sulypontja 
tegnap San Angelo-nál, valamint Espe- 
ria és Cassino között volt, ahol az ango- 

lok és amerikaiak nagy tömegekben ve- 
tették küzdelembe páncélosaikat, az át- 
törés kierőszakolására. A partmenti arc- 
vonal-szakaszon francia-marokkói csapa 
tok támadnak. Kesselring tábornagy, 
az olaszországi német erők főparancs- 
noka - mint Berlinből jelentik - a tüz- 

vonalban van és Heidrich tábornok, az 
ejtőernyős hadosztály parancsnoka is a 
helyszinen irányitja a cassinói körzet 
védelmét. A német véderő főparancs- 
noksága tegnapi hadijelentésében rá- 
mutat arra, hogy Cassino romjait, uj 
állásokba huzódva vissza, harc nélkül 

nói hidfőnél - a lapzártakor érkezett 
jelentések szerint - jelentős mértékben 
fokozódott az angolszászok tüzérségi te- 
vékenysége, ugy hogy ott is támtdás vár- 
hatóóó 

A német ellenintézkedéseket idejében 
megtették. 

A KELETI FRONTON pillanatnyilag 
a légi erők fejtenek ki emlitésre méltó 
harci tevékenységet. Orosz támadás 
csak a Dnyeszter alsó folyásánál és a 

Német kato- 

POLITIKAI VONATKOZÁSBAN s 
egyben az „inváziós idegesség" megnyi- 

török sajtó különösképen nyugtalan az 
európai invázió késlekedése miatt. Ber- 
linben a török sajtó idegességét igy ér- 
telmezik: Törökország azért türelmetlen, 
mert abban reménykedik, hogy a nagy 
katonai események megindulásakor hát- 
térbe szorulnak a politikai viták és Tö- 

Nőttön-nő a csata hevessége DélOlaszországban 
Amerikai bombavetők ismé: 13ob délkeletemró i pai helységet lármadiak 

A légvédelem 35 repülögénet lelős 

j rökország helyzete és magatartása leke- 
rül a napirendről. - Ankarábol külön- 
be azt jelentik, hogy Inönü török állam- 

fő tegnap, Menemencsoglu külügymi- 
niszter jelenlétében, kihallgatáson fo- 
gadta az állomáshelyére visszatért Pa- 
pen német nagykövetet. 

Jelemtéseink a hareterekről 

A remán hausereg főparancsnenságának 
közleményei 

Bucuresti. (Rador). A román hadsereg-főparancsnokság a május 17-i 
hadmüveletekről a következőket közli: A Dnyeszter alsó folyásánál az ellenség 
tegnap ujból erós alakulatokkat támad ott, hogy a mult héten elvesztett hidfőit 
visszaszerezze. A támadásokat, heves harcok után, visszaverték. Közép-Bessza- 
zábiában és Moldvában csak helyi jell legü felderitő tevékenységre került sor. 

Bucuresti. (Rador). A román 
hadmüveletekről a következőket közli: 
Besszarábiában és a moldvai fronton ne 

hadsereg-főparancsnokság a május 18- 
A Dnyeszter alsó folyásánál, Közép- 
m történt semmi jelenteni való fontos 

esemény. A tegnapi nap folyamán angol-amerikai repülők bombákat dobtak 
a román petróleum-vidékre, károkat okoztak s a polgári lakosságnak áldozatan 
voltak. Több ellenséges gépet lelőttünk. 

Román és jugoszláv 
25 bombavetőt lelöttek 

Berlin. (Rador). Az angol -ameri- 
kai légi erő - mint jelentik - tegnap 
vastag felhőtakaró oltalma alatt hajtot- 
la végre terror-támadásait jugoszláv és 
román terület ellen, ugy hogy a német 
és a román vadászrepülőknek, valamint 
a légvédelmi tüzérségnek nagyon sulyos 
feladattal kellett megküzdeniök Ennek 
ellenére 25 négymotoros bombavetőt le- 
lőttek. 

EELGRADOT MEGINT BOMBAZTAK 
Berlin. (Rador). Belgrádból jelen- 

tik, hogy a jugoszláv főváros ellen in- 
atkozásaként, figyelemre méltó a Ra- 

óintézkedés érdekükben léi dor ankarai jelentése, amely szerint a 

tézett viabb terror támadás a munkás 

terület védelmében 

zett elő, mert a bombák a külvárosokra 
hullották, ahol csak lakónegyedek van- 
nak és nincsen semmiféle katonai be- 
rendezés. 

HARC NÉLKUL MENT VEGBE A 
HONAPOK OTA OSTROMLOTT 

Berlin. (DNB). A német vez 
hadiszállás május 18-i, csütörtöki j 
tése beszámolt arról, hogy az ol 

szági déli arevonalon az ellenségnek el 
keseredett harcok után, am " 
" legsulyosabb véres ve 

lakosság között valóságos vérfürdőt idé- 
szenvedte, sikerül Formiat 1 
német állásokra behatolnia. Az 
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abályok folyamatban vannak. Esperia 
körzetében a legerősebb tüzérségi és 
pácélos erők bevetésével megindult ellen- 
béges támadásokat vissza verték. Cassi- 

not, amelyet az angol-amerikaiak hó- 
napok óta harcképes erökkel eredmény- 
telemül támadtak, az elmult éjtszaka a 
német csapatok harc nélkül kiüritették, 
miután egy tovább hátrább fekvő, erőt 
megtakaritó reteszállást foglaltak el. A 
nettunoi hidfőnél, megélénkülő harcj 

tevékenység mellett, az ellenség erős 
előretörése;t Cisternatól délre és Littoriá- 
től délre visszaverték. Német harcirepü- 
lőgépek erős köteléke az elmult éjjel 
megfigyelt jó eredménnyel ellenséges ké- 
szenléti állásokat és utánpótlási utakat 
támadott Minturno harci körzetében, - 
állapitja meg a német főhadjszállás köz- 
leménye. 

SIKERTELEN ERŐFESZITÉSEK 
A NÉMET ELSZAKADÓ MOZDULA: 

TOK MEGAKADAÁLYOZÁSÁRA 
Berlin. (Rador). Az olaszországi 

arcvonalról jelentik: A harcok tegnap is 
a legnagyobb hevességgel folytak. Az 
angolamerikaj erők hatalmas erőfeszi- 
téseket tesznek az áttörésre, valameny- 

nma 

nyi ilyen irányua kisérletüket azonban 
visszautasitották az elszánt ellenállást 
kifejtő német csapatok. Német gránáto- 
sok és ejtőernyősök heves ellentámadá- 
salnak eredményekép sikerült áthuz- 
ni az ellenségnek az arcvonal fel. 
boritására vonatkozó terveit. Az 
angol.-amerikai erőknek, bár páncé- 
losok és légi erők is támogatják 
öket, nem sikerült megakadályozniok a 
német csapatok elszakadó mozdulatait, 
melyek keretében egyébként Cassino vás 
rosának romjait harc nélkül elhagyták. 

A nettunói fronton folytatódnak az el- 
lenség előkészületei a támadásra. A 
legközelebbi jövőben véres harcokkal 
kell számolni ezen a fronton is. 

ERIT LÉGI CSAPATSZÁLLITÁSI 

SZAKORTŐ UJ MEGBIZATÁSA 

London (Rador). A brit légi erő 
burmai paramcsnokát, Taylor őrnagyot 

visszahivták Londonba. Mivel Taylor 
őtnagy parancsnoksága alatt vetették 
haroba tavaly az ejtőernyősöket és ő 
szervezte meg az Indiába irányuló nagy 
légi szállitásokat, ugy véljk, hogy Taylor 

őrnagy jelentős szerepet kap a szövet- 
séges parancsnokságnak a második arc- 

vonalra vonatkozó munkálatainál. 

A politikai arcvonal 

Portugália külpolitikáját vitatta meg 
a minisztertanács 

Lisszabon. (Rador). Salazar mi- 
niszterelnök vezetésével fontos ülést 
tartott a portugál kormány. Behatóan 
megvitatták Portugália valamennyi idő- 
szerü bel- és külpolitikai problémáját. 

SZTALIN HAJLANDÓ LENNE 
DIPLOMACIAI KAPCSOLATOT 
LETESITENI A VATIKAÁNNAL? 
Vatikánváros. (Rador). Azok- 

kal a különböző kisérletekkel kapcso- 
latban, melyekkel az egyházat be akar- 
ják vonni a világnézeti harcba és arra 
akarják késztetni, hogy vegyen részt a 
nagy politikai problémák megvitatásá- 
ban, a Vatikán illetékes szóvivője kije- 
lentette, hogy a Szentszék nem találja 
opportunusnak, alkalomszerünek azt a vé- 

leménycserét, amely a Vatikánnak 

Moszkva iránt tannsitott magatartása 
megváltoztatására vonatkozik. Ez okból 

egyáltalán nincsen jelentősége annak a 
hirnek sem, amelyet bizonyos körök 
hoztak forgalomba s amely szerint Szta- 

ln hajlandónak mutatkozna diplomá- 
ciai kapcsolatokat létesiteni a Vatikán 
nal, - mondotta a Vatikán szóvivője. 

A 18 ök államelnök 
logadia von Papeami 

Ankara. (Rador). Ismét Inönü, tö- 
rök államelnök csütörtökön, Menemen- 

csoglu külügyminiszter jelenlétében, fo- 
gadta von Papent, Németország nagykö- 

vetét. A török sajtó kiemelkedő fon- 
tosságot tulajdonit ennek az esemény- 
nek. 

Eden mjabb szovjet követeléseket velt tedomásal Moszkvában 
Berlin. (Tp). A német külügymi- 

niszteriumba olyan értesülések érkez- 
tek, amelyek Eden angol külügyminisz- 
ternek Moszkvában tett látogatására 
utalnak. Eden utja további szovjet ki- 

vánságok átvételével állott összefüggés- 
ben. Az angol külügyminiszter orosz- 
országi látogatása Stettinius londoni tar- 
tózkodása alatt ment végbe. Eden 
csak néhány napra utazott Moszkvába, 

hogy ott Sztalinnal fontos és sürgös kér- 
déseket tisztázzon. Ez alkalommal meg- 
lismerte Eden a Kreml legujabb követe- 
léseit, többek között azt is, hogy a Szov- 

jet-Unió szintén részt kiván venni Nor- 
végia tervbe vett megszállásában. Hir 
szerint Eden igen levert hangulatban 

tért uissza Londonba, ahol nyomban kö- 
zölte Stettiniussal a szovjet követelése- 
ket, amelyekről viszont Stettinius táv- 
beszélőn jelentést tett Reosevelt elnök- 
nek. Roocsevelt kijelentette, hogy nin- 
csen kifogása Norvégiának a Szovjet- 

Unió részéről is történő megszállása el- 
len. Ezek után a londoni kormány utján 
felszólitották a norvég kormányt, hogy 
lépjen érintkezésbe a Szovjet-Unió ille- 
tékes tényezőivel. Haakon norvég király 
ennek a kivánságnak csak idegenkedve 
s kormánya több tagjának jobb belátása 
ellenére tett eleget. 

A FINN LAPOK MOSZKVA 
SKANDINAVIAI ELŐRETORESÉRŐL 
Helsinki. (Rador). A finn sajtó 

megállapitja, hogy a Szovjet natalmába 
keritene az egész Skandináv-félszige- 
tet, ha sikerülne megvetnie lábát Észak- 
Norvégiában. A finn lapok felhivják a 
tigyelmet arra, mily nagy politikai je- 
lentősége van annak a ténynek, hogy a 
Szovjet-Unió diplomáciai képviseletet 
létesitett Izlandban. Moszkva ilyenfor- 
mán ujabb tevékenységi központot szer- 
vez az atlantióceáni térségben. A világ 
tisztában van azzal, hogy mi lesz ennek 
a következménye, - irja a finn sajtó. 

Legujabbb 

ségi pergőtüz után, igen nagy páncélos és 

madó ellenséget a reá nézve legsulyosa 

A legujabb német hadijelentés 

Berlin. (DNB) A német vezéri főh adiszállás jelentése május 19-én, pénteken: 
Az olaszországi déli arcvonalon a suly es harcok mindenekelőtt az Esperiatól nyu- 

zatra lévő szakaszon, valamint Ponte Corv t vább tartanak. A több órai tüzér- 

csa. ulő erők támogatása mellett tá- 
*7 

tüzek és rombolások keletkeztek, 

fszakamerikai bombázó repülőgépek 

yosabb v g 
helyi betörést pedig San Olivanál elkesere dett küzdel 

Keleten meghiusultak a bolsevisták is mételt támadáai mind a Dnyeszter alsó 

folyásánál és a Kárpátok előterében, mind pedig Vitebszktől délkeletre és nyugatra. 
Erős német harci repülőkötelékek az e Imult éjtszaka Rovno, Zarny és Zdolbunovo 

pályaudvarait jó eredménnyel támadták. N agyszámu robbanóő és gyujtó bomba le- 
dobása következtében a pályaudvari beren dezéseken és a leállitott vonatokon nagy 

teségek te visszaverték, egy 

elr 

csütörtökön terrortámadásokat intéztk 
Délkelet-Európa több helysége ellen. Külö nösen Belgrád és Ploesti városokban kel 
keztek károk és a lakosság körében vesz teségek. A német és román légvédeli 

ert, valamint a tengerészeti légvédelmi t üzérség 35 ellenséges repülőgépet lelőttek. 

1EJUSÁG 
Jjókai Iló 

Laborfalvi Rózával kötött házassága 
(1848 szeptemberében) nagy családi vi- 

hart kelt. A Jókay-család megtesz min- 
den erőfeszitést, hogy ezt a házasságot 

megalkadályozza, de a nyolc évvel idő- 
sebb müvésznő szépsége, szerelme és 
ügyessége győz. Özvegy Jókayné kizár- 

ja szivéből, vagyonából kitagadja Mé ic 
fiát. Ez a házasság tépi szét véglegesen 
a két márciusi vezér barátságát. Petőfi 
nem tudja megérteni és megbocsátani 
Jókajnak ezt a házasságát. 
Az élet aztán, a legnagyobb próbate- 

vő, teljesen igazolja Laborfalvi Rózát. 
Erős támasz kell a nádszál Jókainak min 
dig. Petőfi erős kezének helyére most a 
váltudatos feleség kerül. Nélküle az aka- 
rattalan, álmodozó Jókai összeroskadna 
a gyorsan bekövetkező, válságos évek- 
ben. Mijndjárt az esküvő után lapja, az 
Fletképek, az előbbi „"fejős tehénke", 
meginog, elapad. A komáromi haris- 
nya nem ontja a szép öreg tallérokat". 

De a feleség el is tartja urát, amikor 

nincs máskép és tartja benne a lelket. A 
forradalmi Debrecemben is mellette van, 
amikor Jókai, a márciusi forradalmár, a 
mérsékelt politikát védi cikkeiben. E 

mjatt a szélső politikai párt halálra ke- 
resi. Jókai már menekülne a politikai 
boszorkánykonyhából, de felesége ott 
tartja, a cselszövényekben kiegyenesiti 
férje hajladozó derekát. A Habsburgok 
debreceni, trónfosztása után Jetai már 
a köztársasági pártot szolgálja tollával, 
amiért a forradalom összeomlása után 

az osztrák hatalom keresi halálra. Rajla 
is van a kivégzendő harminckét iró listá- 
ján. Ekkor a feleség elrejti borsodme- 
gyei rokonainál, a jólelkü, kedves Csányi- 

család körében, Tardonán a lelkében ösz- 
szetört iróférjet. Amikor csak megszök- 
heg a szinháztól, siet hőben-hóban hozzá- 
ja. Egyergeti a kiengesztelés utját az 

édesanyához, aki a vagyonból a rossz 
fiut kitagadhatta, de szivéből nem zár- 
hatta ki. Róza asszony 1849 karácsonyá- 
ra nagy kincsnél nagyobb értéket szerez 

urának, egy komáromi ugynevezett „Ge- 
leitschein"-t. Ezt az osztrákok a komá- 
romi vár védőinek adták a vár megadá- 
sakor: szabadságot jelentett. A fiatalok 

komáromi látogatásakor megtörténik a 
teljes családi kibékülés. „Nagy latba 
esett Róza asszony hitvesi hüsége és 
gondoskodása . .. az a hódolat és bámu- 
lat mellyel a komáromjak adóztak a 

nagy műüvésznőnek és nagy szépségének, 
kinek termetéről és. .. ruhájáról.. 
ével hosszu soráig álmélkodással mesél- 
tek" (Mikszáth K.) 

Sajó álnév alatt kezdi költőnk az irást. 
A közönség azonnal ráismer, s ezentul, 
az ir * teljes megkegyelmezéséig ez a 
rév csak a cenzornak szól, 1850-től kez- 
dődik Jókai csodálatos irój termékeny- 
sége. 
Most már szó sincs arról, hogy ügy- 

védnek csapjon fel, vagy hogy családj 
birtokrészének megállapitása után gaz- 
dálkodjék földjén, Róza asszony a világ- 
ért sem engedné a vidéki elsenyvedésbe. 
Inkább mindent megtesz, hogy férje 
nyugodtan dolgozhassék. Az egész házi 
rendet e szerint igazgatja. Irézereket, 
papirt olvat szerez. amilyen az urának 
tetszik. Csöndnek kell lenni a házban, 
amikor az ur ir". Még a mákotis a 
szomszédságban kell ilyenkor megtörni. 
Nem emget senkit sem a közelébe s előbb 
kivallatja a jelentkezőket, ha már el- 
küldeni nem tudja őket. A megirandó 
tárgyakat is megbeszéli urával, a kész 

Dbuzdit, sugalmaz. 

lálja azt a hangot, amelyet a közönség 

ivást felolvastatja magának, tanácsol, 

Két novella-gyüjteménye, a Csataké- 
pek (1850) és a Bujdosók (1851) elta- 

áhit és vár, a vigasztalásét és a felemelé- 

t életéből 
folytatása, a Törökvilág Magyarorszá- 
gon (1853) elsodró sikerü, Ezekben is, 
Janicsárok végnapjai-ban is (1854) kép- 
zelete merész röptének nincs akadálya. 

Nem igazi történeti szemléletből fakajd- 
nak ezek a müvei, de olyan kuprázatos 
és eleven ez a világ, hogy boldogan fe- 

ledkeznek beléjük az olvasók, nem ku- 
tatva, megfelel-e mindez a költői szép- 
ség a történeti valóságnak. 

1854-ben jelenik meg magyar tárgyu, 
első nagy regénye az Egy magyar ná- 
bob, a XIX. század első évtizedeinek 
társadalmi képe. Kinem emlékeznék 
Kárpáthy Jánosra és unkaöccsére, Abal- 
linora, még inkább Mayer Fánnyra, az 
agg nábob ifju hitvesére? E század má- 
sodik negyedét tükrözteti vissza Kár- 

páthy Zoltán (1854), a nábob és a tiszta- 
életü polgárleány gyermeke, Jókai cso- 
dálatos látásában és művészetében, 
amely a tulzást is elfogadtatni képes. 
Nem törődünk a jellemrajzolás hibáival, 

a korfestés fogyatékosságával. Soha 
irányregény nem hatott ugy a magyar- 
ság széles rétegeire, mint Kárpáthy Zol- 

tán. Ami még a politikai szabatdság vir- 
vadtáig készül Jókai képzelet-mühelyé 
ben. Szomoru napok (1856), A régi j 
táblabirók (1856), Az elátkozott család 

(1858) és a Szegény gazdagok (1860), 
az mind csak kezdete az utnak a csilla- 

gok felé. (-a) 

A holnap ifjusága 
Hans Zbinden, a svájci szellemi élet 

kiválósága Bernben tartott nagyhatásu 
előadásában a holnapi svájci ifjuságról 
beszélt. Azt mondta, hogy a holnap em- 
berét „a hivő realizmus" fogja jellemez- 
ni. Abból indult ki, hogy a mai ifjuság 
jobban érzi egy jó értelemben való to- 
talitásra való törekvés szükségét, mint 
az előző nemzedék. Ez az ifjuság a tu- 
dományt nem mint élettől távol álló, sői 
kihatásaiban életellenes faktumot akar- 
ja elismerni; a bölcseletet nem tekinti 
szellemes professzori dialektikának, 

vagy élettől távol álló skolasztikának; a 
müvészetet nem, mint kijátszott szépel- 
gést, vagy mint szociális prédikációt, 
avagy, mint a középszerüség rutinját 
fogja föl; a technikát, nem mint a né- 

peknek és azok „határtalan lehetőségé- 
nek" üres játékát. De egyesek azt gon- 
dolták, hogy mindent megcsinálhatnak 
az ifjusággal. Ez részben helyes reakció 
volt a demokráciák megmerevedésével 

és elaggastyánodásával szemben. A de- 
mokráciák tulbecsülték az öregek jelen- 
tőségét, lebecsülték az ifjuság jelentő 
ségét. Ma megforditva áll a veszedelenm, 

amely nem kevésbbé csekély. Az öregek 
politikája az utolsó évtizedekben való- 
ban nem volt mindig szerencsés, de vaj- 
jon az volt-e az ifjuságé? E kérdésben is 
szintézisnek, a különböző korosztályo 
együttmüködésének kell bekövetkeznie. 

Az ifjuságnak ott van az előtte állé 
esztendők tőkéje, frissesége, szárnyalá: 
a nagyvonalu megoldások bátorságához. 
Az idősebő kornak ott a gazdag tapaszta. 
latoknak tőkéje, az érettség, a hüv 
mérlegelő itélet. E kettő együtt a t 
egész, ami a holnapi ember hivő real: 
musának nevezhető. Amit a mai ifjuság 

ban fájlalunk, az az eszményiség hiány 
még helyesebben annak az eszményi- 
ségnek hiánya, amely a sport és techni- 
ka és bátor jellemek nevelésében segi 
het. De ahol ez a cél hiányszik, ott nem 
tölti be hivatását. Kapcsolatban 
gazdagabb szellemi célkitüzésekkel, elő- 

készitheti az ifjuságot olyan feladatok 
ra, amelyek a szociális és szellemi küz 
delem magaslatán fekszenek. A jövőn 

egészséges agyra és erős öklökre 
aránt szüksége van. De talán az el 
biekre még inkább, mert minden id 
az igazi derékség nem az izmokba 

sét. Erdély aranykora cimü első törté- 
neti regénye (1852) és ennek mintegy 

e 

nem az erényben és a szellemben 
kerezik s belőle nő ki. 
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Őlcsáé szácakozás 
- tvsathatattan módszeccet 

öÖreg bátyánk gyakran utazgat a nagy 
rosba és ilyenkor dühösen szokott pa- 
aszkodni arról, hogy egyes szórakozó- 
lyek milyen drágák. Legutóbb azon- 

ban csillogó szemmel tért vissza városi 

órakozóhelyre. uegzééni két üveg fi- 
m bort, ettem néhány falatot és meg- 
m végül két feketét. Aztán záróra 

előtt jött a fizető pincér, gyorsan össze- 
sugott-bugott a kiszolgáló pincérrel, szél- 
besen jegyzett és villámgyorsan elém 

csusztatott egy számlát több mint két- 
er lejről. 
Rápillantottam, elöntött a düh és már 
dtam, hogy mit fogok csinálni. Köze- 
b intettem a fizetőt és mint egy édes 
kot sugtam a fülébe: 
Nem tudok ám fizetni! Nincs nálam 
mmi pénz! 
Ha pulantással ölni lehetne, a követ- 

kező percben elpusztultam volna. 
Ez mégis csak hallatlan dolog! - 
epgte a jöur. 
suajnátom, nem tudok fizetni - 
ugtam mint egy rossz refrént. 
- Akkor tessek itt hagyni valami zá- 

ogot. 

zálogom sincs! - rebegtem. Azaz 
a zálogom éppen a zálogban van. 
- aAkkor atadom önt a rendőrnek - 

határczta el magát izgatottan a jfizető. 
Es az jött is már, meghaligatta a tény- 
éllást, aztán a fizetőhöz fordult: 
- Mennyi volt a számla? - kérdezte. 
- Igen, mennyi is volt? - kérdeztem 

én is mohó érdeklődéssel. 
A kaján pillantásra a főur rögtön 

észrevette, hogy bekerült a csőbe. Ujabb 

összeadásdit csinált hirtelen és lankadt 
hangon mondta: 
- Kilencszázhatvan lej. 
-Na látja, volna szive egy szegény 

családos pincért ennyivel megkárosita- 
i? - kérdezte tőlem a rendőr. 
- Dehogy is kárositom . . . Olyan szé- 

m pen tetszik velem beszélni, hogy inkább 

kifizetem a számlát - feleltem és át- 
vujtottam a fizetőnek a kilencszázhat- 

van lejt. 
- Igy szórakoztam egyszer életemben 
maximális áron a nagy városban, a hi- 
res szórakozóhelyen. De azért a főurral 
még sem szeretnék sötétben találkozni 

mondotta a bátyánk. ( 

- UJBÓL MEGVAÁLTOZOTT A CU- 
KOR ÁRA. (Bucuresti). A hivatalos lap 
május 14-i száma a május 12-i hivatalos 
pban megjelent árkormánybiztossági 
endeletnek a cukor kicsinyben való el- 
dási áráról szóló részét megváltoztatja. 
szerint a kristálycukor ára kilogram- 

monkint nem 225 lej, hanem 220 lej, a 
kockacukor pedig nem 230 lej, hanem 
225 lei kilogrammonkint. 
- Az aradi polgármesteri hivatal uj 
unkarendje. (Saj. tud.) Az aradi pol- 
mesteri hivatal valamennyi osztálya 

ájus 16. óta az alábbi munkarend sze- 
nt dolgozik: délelőtt fél 8 órától fél 11 

őráig, délután pedig fél 5 órától fél 8 
óráig. Szombaton délután munkaszünet 

- Pünkösdi országos vásár Timjsoara- 
mesvárott. A timisoarai-temesvári 
kösdi országos nagyvásárt junius 

én tartják. A nagyvásárra nem fertő- 
zött vidékről mindennemü állat hajt- 
ható fel járlattal. Ugyanezen a napon 
lesz a kirakodó vásár is. 
- A timisoarai-temesvári és aradi kerü- 

leti iparfelügyelőség müködése A timisoa- 
i kerületi iparfelügyelőség közli, hogy 

mind a timisoarai-temesvári, mind pedig az 
radi kerületi iparfelügyelőség eddigi he- 

lyiségében müködik (Timisoara, III, Pia- 
Lahovary 5. - Arad, Str. Closca 7.). 

ivatalos órákat naponta reggel fél 8 órá- 
1 2 óráig tartanak, a felek részére a tiszt- 

! iselők 11 és 1 óra között állnak rendelke- 
zésre A két egyesitett kerületi felügyelő- 

ség vezetője minden kedden és pénteken 
Timisoara-Temesvárott, hétfőn és szomba- 

Aradon fogad délelőtt 10 óra és 2 óra, 
alamint délután 4 óra és 5 óra között fo- 

zad 

Május 20, vasárn. 

Róm. kat.: Bernát 

Protest.: Szilárd 
Ort.: Konst. és II. 

s 

HIREI Napkelte: 4.17 ó. 
Napny.: 19.36 ó. 
Holdkelte: 4.11 ó. 
Holdny.: 18.36 ó, 

Szerkesztőség: Timisoara I., Szerkerztöpék: Tinisonra I Bel. Ee Regina Maria 8, távbeszélő 50-78, - Ki- 
adóhivatal: Timigoara I., Piata Bratianu 3, távbeszélő 28-10. - Előfizetési ár: 
Egy hónapra 140 lej, három hónapra 400 lej, - Postatakarékpénztári (CEG) csekk- 
számla 85.628, - Kéziratokat nem őrzünk meg és nem küldünk vissza. - Aradon 
elöfizetések Metianu-utca 6, hirdetések Eminescu-utca 4. sz. alatt, Reclama irodában, 

Távbeszélő: 17-11 

- Ottulescu, a nemzeti bank volt kor: 
mé jának halála. (Bucuresti). Öttu- 
lesc. Alexandru, a román nemzeti bank 
volt kormányzója a Muscel-megyei Cam- 
pulung-on 68 éves korában meghalt. Az 
elhunyt kitünő közgazdasági és pénz- 
ügyi tudással töltötte be éveken keresz- 
tül a jegybank kormányzói székét. 
- A Miasszonyunkról nevezett közép. 

iskolák növendékejnek nyári munkakö- 
telezettsége. A Miasszonyunkról neve- 
zett iskolanővérek által vezetett timi- 
soara-temesvári középiskolák igazgató- 
sága felhivja leánynövendékeit, hogy 
legkésőbb május 21.ig iskolájukban je- 
lentkezzenek a kötelező nyári munkára 
való beosztásra. Vidéken lakó növendé- 
kek jelentkezzenek lakóhelyükön bár- 
mely iskola igazgatóságánál. Akik a je- 
lentkezést elmulasztják, azok a jövő tan- 
évben nem iratkozhatnak be felsőbb osz- 
tályba. 
- Aradon minden kis földdarabot zöld- 

séggel kell beültetni. (Saj tud.) Az aradi 

polgármesteri hivatal felszólitotta mind- 

azokat, akiknek bármilyen kis terjedelmü 
megmüveletlen földjük van a város terüle- 

tén, földjüket zöldségfélékkel vessék be. A 
nagyokb földdel biró gazdákat különösen 

napraforgó-mag és gyapot-termelésre szó- 

litották fel. Akik megmüveletlenül hagy- 

iák akármilyen kicsi földjüket, azok bünte- 

tésben részesülnek. 

- Ebben az évben nem nyilnak meg a 
nyári mozik. Timisoara-Temesvárott az 

elsötétitési rendelkezésekre való tekin- 
tettel ebben az esztendőben a timisoarai- 
temesvári nyári mozik nem nyilnak meg. 
- Kereskedők és iparosok kötelesek a 

helyükön maradni. (Saj.tud.). A brasovi- 

brassói katonai parancsnokság rendelete 

szerint Brasov-Brassó, Fagaras-Fogaras, 

Medias-Medgyes és Sighiscara-Segesvár vá- 
rosokból az élelmicikkeket előállitó és 
forgalomba hozó üzemek és üzletek, ven- 

déglők, ruházati kereskedések, cipőszak. 

ma, gyógyszerészek gyógyszertárak, épi- 

tőanyagokat árusitó cégek tulajdonosai, 
elárusitói és munkásai nem távozhatuak 
el. Ugyszintén nem hagyhatja el ezeket a 

városokat az iparvállalatok, üzemek és 

gyárak személyzete sem, Ha bombatámadás 

következtében valamely iparvállalat épü- 

lete megsérül, a vállalat vezetői kötelesek 

a helyreállitásról azonnal gondoskodni. 

- Mentők közgyülése. A timisoarai- 
temesvári mentőtársulat május b8. ára, 
délelőtt 10 órára tüzte ki idei rendes évi 
közgyülését. A közgyülésen érdemes ta- 
gokat tüntetnek ki s az 1940.ben meg- 
választott elnökség megbizatását meg- 
hosszabbitják. Ha a közgyülés nem lesz 
határozatképes, azt junius 1lén foly- 
tatják le. 
- Halott az erdőben. Timisoara-Temes- 

vár közelében, a ghiroci-gyüregi erdőben 

férfi holttestére akadtak A halott nem 
messzire a Temes partjától feküdt, fején és 
kezén vér látszott, A csendőrség jelentésé- 
re Timisoara-Temesvárról vizsgálóbirói bi- 
zottság ment ki a helyszinre és megállapi- 

totta, hogy a halott Kaffka Mihály timi- 

soarai-temesvári, józsefvárosi üvegkeres- 
kedővel azonos, A kereskedőn az utóbbi 
időben elmezavar tünetei mutatkoztak. 
Kaffka körülbelül két héttel ezelőtt eltünt 

hazulról és hogyan jutott az erdőbe, azt 

nem lehet tudni. Egyébként az erdő átku- 
tatása után megtalálták Kaffka egyes ru- 
hadarabjait, cipőit. Az orvosi vizsgálat 
azt állapitotta meg, hogy a sebak karcolá- 
sokra vezethetők vissza, amiket Kaffka 
ugy kaphatott, hoggy a legsürübb cserjé- 
sen is áttörtetett. Ezek alapján arra a meg- 
állapitásra jutottak, hogy a szerencsétlen 
ember, akinek eskórságra is hajlama volt, 

természetes módon halt meg az erdő ma- 

gányában. 

- Eilső szentáldozás Vulcan Vulkán. 
ban. (Saj tud.) A vulcani-vulkán római 
katolikus plébániatemplomban május 
7-én ment végbe a gyermekek első szent- 
áldozása. A szegény gyermekeknek ez 
alkalomra való felruházásáról jószivü 
emberek gondoskodnak. Aldozás után a 
gyermekek jóságos nők szorgoskodásá- 
ból bőséges reggelit kaptak. 
- A tüzifa uj legmagasabb ára. (Bucu- 

resti) A hivatalos lap május 16-i számá- 

ban megjelent árkormánybiztossági rende- 

let 1945 március 31-ig terjedő időre sza- 
bályozza a tüzifa legmagasabb árát. Az el- 
adási ár kicsinyben az egyes erdélyi és bán- 

sági városokban a következő (10 tonnás 

vagononkint számítvá): Timisoara-Temes- 

vár 45.500 lej, Blaj-Balázsfalva 45.000 lej. 
Arad 44.500 lej, Brasov-Brassó 43.300 lej, 

Sibiu-Nagyszeben 43.200 lej, Turda-Torda 
42.600 lej. Alba Tulia-Gyulafehérvár 42.500 
lej, Deva-Déva 42.500 lei, Lugoj-Lugos 

42.000 lej. Fagaras-Fogaras 42.300 lei. Si- 

ghisoara-Segesvár 39.700 lej, Beius-Belé- 
nyes 38.000 lej és Oravita-Oravicabánya 

38.000 lej. 

- Nyugdijas vasutasok kedvezmé. 
nyes tüzifa szállitása, A timisoaraite- 

mesvári vasutigazgatóság elkészitette a 
nyugdijas vasutasok kedvezményes tü- 
zifa szállitására szóló utalványokat. Az 
érdekelt nyugdijas vasutasokat most fel- 
szólitják, hogy minél előbb vegyék át az 
utalványokat a vasutigazgatósági épü- 
let földszinti helyiségében. 
- Megkezdődött Aradon a zsir kiosztása. 

(Saj. tud,) Aradon mindezideig szabadon 

volt vásárolható a zsir, néhány héttel ez- 
előtt azonban zárolták a zsirkészleteket. A 
városi ellátásügyi hivatal most intézkedett, 
hogy a bevásárlási. könyvecske 1. számu 

szelvénye ellenében kezdjék meg a mészá- 
rosok a zárolt zsirkészletek kimérését. Az 
1. számu zsirszelvény ellenében május vé- 

géig vehető át az e havi zsiradag. Bárki, 
bármely mészárszékben május végéig meg- 
vásárolhatja a zsirt. A zsirnak való szalon- 
na 270. a hái 200, a zsir pedig 370 lejbe 

kerül kilónként. 

- ÉEletfogytiglani kényszermunka,. A ti- 
misoarai- -temesvári hadbiróság Ozias Azel 
ijasi és Schmil Vogel Mendel timisoarai-te- 

mesvári lakosokat életfogytiglani kény- 

szermunkára s vagyonuk elkobzására itél- 
te. Mindketten a zsidókra kötelező munká- 
ból szöktek meg. 

(*) Eljegyzés. Hosszu Ibolyka és Del- 
ceanu Constantin (Puiu) ezuton tudatják 
ismerőseikkel és jóbarátaikkal, hogy május 

20-án, szombaton, este tartják eljegyzésü- 
ket az aradi V. Goldis-utca 14. szám alatti 
lakásukon. (Minden külön értesités helyett) 

(*) Eljegyzés. Grünberger Anna és 
Frommer György, Arad, jegyespár. Min: 

den külön értesités helyett), 

(*) Sirkőavatások. Néhai Róth Sámmel 

sirkőavatása vasárnap, május 21-én, 9.30- 
kor lesz a timisoarai belvárosi temetőben, 
- Markovits Sándor sirkőavatása vasár- 
nap, május 21-én, délelőtt 11 órakor lesz 
az aradi régi temetőben. 

(*) Dr. Kurzer Károly fogorvos távbe- 
szélőszáma 14-48, Arad, V. Goldis-utca, 1. 

(*) Orvosi hir. Dr. Horatiu Manolescu, a 
bucurest; „Witting"-kórház főorvosa, a 
sziv és belgyógyászat szakorvosa, a londo- 

ni és párizsi kórházak volt orvosa, rendel 
Aradon, Carol-körut, 8. szám alatt, az első 
emeleten, délelőtt 11-13 és délután 17-19 
óráig. 
- Ugyeletes gyógyszertárak. Május 20, 

szombat: Arad: Kálmán (Avram fancu- 
tér), Chinaciu (Marasesti-i 68), - Timi- 
soara-Temesvár: I.: Irgalmasok 
(Sft. Ioan-utca 5), II.: Kigyó (Traian-tér 
7), II. és IV.: Pildner-Steinburg (Draga- 

Mna-tér 15), V.: Corvin (Closca-n, 18). 

DÉLIHIRLAP 
SPORTI 

Timisomra-enmesvár 
vasármapi sperimniüsora 

A Bánság fővárosa vasárnapi sport 
müűsorántk valódi fővárosi jelleget ad az 
a nagyszabásu ökölvivő viadal 
amelyet a Chinezul-CAMT rendez 
délután 5 órakor a Kulturpalota nagy- 
termében. A gazdag müsor kiemelkedő 
eseménye két öt menetes küzdelem, 
amely egyrészt Pop Petret, Románia 
országos nehézsulyu hivatásos bajnokát 
Menczel Pállal, a Chinezul- CAMT or- 
szágos amatőr bajnokával és az UDR 
rücherjét a Chinezul-CAMT Popovits 

Bogdánjával állitja szembe. A müsoron 
ezenkivül az UDR és a Chinezul-CAMT 
hat -hat legjobb amatőrje szerepel. - 
Labdarugásban az Hlectrica pá- 
lyáján ismét hármas mérkőzés lesz. Dél- 
után kettőkor Electrica -Progresul ifju- 
sági mérkőzéssel kezdődik a müsor. 
Négy órakor a Chinezul-CAMT- 
Electrica barátságos mérkőzés a 
multheti vesztesekei állitja egymással 
szembe, amelyek pedig vereségük ellené- 
re is jó játékot mutattak. Befejezésül a 
Banatul -CFR barátságos mérkőzésre 
kerül a sor. 

NAGYNEVü BÉCSI JÁTÓKOSOKBÓL 

ALLÓ KATONACSAPAT DÖNTET 

LENJE BUDAPESTEN 
Nagyrészt neves válogatott bécsi já- 

tékosokból álló német katonacsapattal 
vette fel a küzdelmet egy magyar ka- 
tona-együttes. A mérkőzés Z:2 (1:1) 
arányban döntetlenül végződött. Az ösz- 
szeállitások: Magyarcsap a t: Soly- 
mosi - Nádas, Balogh II - Táncos 
Balogh I, Széphegyi - Lukács, Tóth 
Gy., Vörös, Zörgő, Patkolóó Német 
csapat: Kovar - Kasperik, Sesta - 
Kremer, Merkl, Dzur - Rigler, Binder, 
Huber, Durspeckt, Aurednik. Huszezer 
néző előtt a 20. percben Patkoló szerezte 
ueg a vezetést A 30. percben Binde 
egyenlitett. Szünet után a 8. percben is- 
mét a magyarok jutottak előnykhöz Vö. 
ös révén, de a 14. percben Huber góljá- 
val döntetlenné tette a német csapat az 
eredményt. 
A válogatott összecsapáson kivül Ma- 

gyar-Kupa mérkőzéseket is játszottak a 
magyar csapatok. Néhány eredmény: 
Ferencváros -Debreceni VSC 5:2 (3:1). 
3000 néző. Góllövők: Pesti (3, a miskolci 
származásu fiatal, 17 éves középcsatár 
most már második mérkőzésén rug há- 
rom gólt), Sipos, Sárosi Béla al es), 
iletve Komlósi és Szabó, Szombathelyi 
FC-Csepel 3:3 (3:2), VI. Ker. sSC-Uj- 
vidék 1:1 (1:1), a vendég Csepel és Uj- 
vidék jutott tovább a kupában. Gamma 
-SalBTC 1:0 (1:0). 

Rendeletek, intézkedések 
AZ ARADI LEGVEDELMYI 

PARANCSNOKOK FIGYELMÉBE 
Az aradi légvédelmi parancsnokság 

felszólitja az aradi körzetek és utcák 
légvédelmi parancsnokait, hogy bizonyos 
utasitások átvétele eéljából, május 21én 
reggel 9 órakor jelenjenek meg az Aro- 
moziban, 

ARADON IS JELZIK AZ ELőZETES 

LEGI RIADÓT 

Az aradi légvédelmi parancsnokság tu- 
datja a lakossággal, hogy ezentul Aradon 
jelezni fogják az előzetes riadót. A riadó 
kezdetét és végét jelző szirénahangok 
ugyanazok maradnak, mint eddig, de ha 
kétszer egymásután, egy perc időközzel, 
három 15-15 másodpercig tartó magas 
szirénahangot hallunk, ez az előzetes ria- 
dó a figyelmeztetést jelenti. Nyenkor a 
nyilvános szórakozóhelyeket ki kell ürite- 
ni, a gyárakban és üzemekben meg kell ten 
ni a müszaki elővigyázatossági intézkedé. 

seket, a légvédelmi alakulatokba beoszt. 
személyeknek a gyülekező helyre kell 
niök, a légi riadó esetére szolgálatra 
osztott jármüveknek a részükre megjeli 
helyre kell menniök, a lakosságnak a 
letekből és más nagyforgalmu helyről 
kell sietnie, a lakásokban hordó vagy a für 

dőkád vizzel megtöltendő és megteendők 
az előkészüetek a tüz eloltására és a 



Vasárnap, 1944 május2 
csap elzárására, Az előzetes riadó-jelzés 
után 40 perccel a tényleges riadó jelzése 
következhetik, de esetleg csak a légive- 
szély megszüntét jelző, hosszu, megnyug- 
tató szirénahang. 

DEVA-DEVAN JEGYRE KAP 
A LAKOSSÁG KŐOLAJAT 

Hatósági intézkedés alapján ezentul 
a kőolajat a lakosságnak jegyre adjak. 
Az 1. számu petróleunmjegyre 2 liter kő. 
olajat adnak literenkint 16 lejes árban. 

AZ ARADI ELELMISZER-KERES. 

KEDÖKNEK TöEB HELYEN KELL 

ELRAKTAROZNIOK KÉSZLETÜKET 

Az aradi városi közellátásügyi hivatal 
tudatja az aradi élelmiszer-kereskedőkkel, 
hogy készletüket azonnal több helyen kell 
széjjelosztaniok, különféle raktárakban, 
esetleg vidéken A rendelkezésnek eleget 
nem tevő személyeket megbüntetik, ha az 
árukészlet nincsen több helyen szétosztva 
és esetleges bombatámadás következtében 
megsemmisül, Az érdekelteknek minden 12 
napban közölniök kell a vármegyei pre- 
fektura gazdasági hivatalával az élelmiszer- 
készletek nagyságát és helvét. ahol megta- 
lálhatók. A bejelentés a különböző sak- 
mai egvesületek és szindikátusok utján is 
megtehető. 

Légolalmi tudnivalók 

Küzdele 
a oyujtélegyverek ellem 
A 113 KILOGRAMMOS, GYUJTóFO. 

YADEAKAL TÖLTOTI G UJTóBOMBA 
ezerkezetileg és formailag is teljeszt ha- 
sonlit az előbbi 15 kg-os gyujtóbombához, 
csak természetesen méret i nagyobbak 
Ennél a bombánál a gyujtófolyadék köze 
mindenféle textil- és bőrhulladékot tesznek, 
amelyek a lőportöltet robbanó hatása kö- 
vetkeztében igen nagy területen szétszó- 
ódnak és tüzet okoznak. Ezt a gyujtóboni- 
ba fajtát egyébként már csak elvétve al- 
kalmazzák 

A GYUsTOLADA. Gyakori a gyujtólá- 
uák alkalmazása. Ezek a ládák 20-22 kg- 
sak és a közönséges négyszögletes ben- 

Tfimisoarai 
lemesvár ORSO-%MOZ: alőadás 

3. 5. 7. 0.ko 
lávbeszélő: 38.95 

Bel zám 6110-197 

Bemutató: M A I 
Deris ! uranti és Antonio Cemia a lőszerepekben 

; Az utolsé előadás este 

A vagy 
és szenvedely dala LU 

kilenckor kezdődik. 

Apróhirdetések 
1ANCIA aiohálószoba-butor, festett, 
kombinált szoba, zongora eladó. Arad, 
Dragos Voda-utca, 16. (1777) NYUG- 
DIJAS, 63 éves, keres otthont Arad kö- 

zelében. Választ „Robág-nyugdijas" jel- 
igére Reclámához, Arad, Eminescu-utca, 
4. (1718) MINDENEST azonnalra, 
vagy elsejére alkalmaznak keresztény 
házban Arad, Victoriei-ut. 8. A gyer- 
mekkórházzal szemben. (1779) ELSő- 
LENDÜ 1 és 16 kataszirális hold föld el- 
adó Csála mellett. Eck Johann, Arad, 
Razboeni-utca 28. (1780) ELADÓ két 
divatos tavaszi öltöny, magas alakra 
való Arad, Emiescu-utca, 24, I. em., 8. 
d u. 2-4 közödt. (1781) " AKKOR 
DEON-oktatást a Hegyalján js vállal 
S hwallengraber. Arad. Banul Maraci- 
nei-utca. 11a (17992) * RTTENDnő 
állás. TTivatalnokot. kifomástalan gán- 
irót, heti 4 nani iradai munkára allcal- 
mazunk, Gazdasási ismaraal-han jár. 
solr alénuhan A j4.1.tl. 

Tosif Vulcan-utca, 
aa 

Ar- 

12 alá kérünk (1782) 

szinhaz. Araci 
Rei. ez. 1618.104 

Urania fl- 
Táv eszélő 12 32 

Előadás 3. 5 7 é. 0 órakor 

VWa ftem tató. 
e mance, Georae PFlaman 

Vivianne Ro 

2 személyes, 
a, Araj, Emjnescu- 

KISEE" DIAKO elő- 

adó Cim Reclán 
uca, 4. (1784) 
készitését, vagy irodai állást a délelő ti órakra vállalok Cim Reclémáhan. Arad, 
Eminhascn-utca, 4 (17e5) : MINDENES 
beijárónő azonnai kalmazok, Gim Re- cines kannához hasonló formájaak. A 

syujtóládákat a repülőgépből egyszerüen 
kiejtik. A földre érve szétrepednek, a gyuj- 
tófolyadék szétfröccsen, kifolyik, majd ha- 
lmas láng és füstjelenség kiséretében el- 
6g. A gyujtófolyadék ugyanolyan összeté- 
felü, mint a 15 kg-os gyujtóbombánál, 
Ujabban olyan gyujtóládákat is szórnak, 
nmelyeknek gyujtószerkezetük és lőportöl- 
tetük is van, azért, hogy igy a gyujtó- 
rolyadék, miként a 15 kilogrammos bom- 
bánál, minél nagyobb területen és térben 
ezóródjék szét 

A GYUJTÓPALACKOT leginkább lég- 
gömbön szállitják, de előfordul, hogy nagy 
tömegben repülőgépről is szórják A körül- 
belül három deciliter ürtartalmu, a sörös- (1787. üvegekhez hasonlóan lezárt száju, arány- mgEs ERFErEEmEg lag vastagfala üvegekben ugyanazt a fosz- n P "m foros gyujtófolyadekot találjuk, mint a is APITL-" 07 I, ARAD 

Távbeszélő 28-84 

LADAKAT 

Episcopjei-utca, 

4 
Pan. Arad Emi escu-u, 

COR moz a raed 
lőadás 3 5 7. órakar 

Bei. szám a618-1030 
Jöjjön énekel e velünk a 

Fehér tló 
operet gy 

Szereplő Leni Marenbach és Dorit 

. 

önyörü szép dal amait. 

rey ssler 
Eze 

rendeléspe készitünk és szemüvegkeretet iavitunk. Igenia, Arad ; 
48. Távbeszélő 20-72. 

kg-os foszforos gyujtóbombában vagy a 
gyuitóládában A palack a földre esve ösz- 
setörik és a belőle szátfröcecsenő folyadé- 

a foszfor öngyulladása azonnal lángra 
lobbantia. 

- x 
A SZOVJET BOMBAI. 

Ma. Danielle Darrieux pompás, zenés 

A Szovjet által "Em 

lávb. 28-2 - Előadás 3, 5, 7, 9-kor. 

vigiátéka. 

ARLETTE 
Hiradó. 

alkalmazott kisebb egy-két kg sulyu gyuj- tóbombák termittel töltöttek. Eddig ezeket még robbanó töltettel nem szórták, tehát égés közben is veszélytelenül, de természe- tesen kellő óvatossággal megközelithetők, 

mnd nki Jelreva alüllzetési a FLORA- 
gyálban jelent be. Arad, Regele Ferdinand-körut, 33. Távbeszélő: 

lor-utca, 

ELADÓ egy divatos, világosszürke kosz- 
tüm. Timisoara, I., Regina Maria-körut, 
14. Sehul Leopold. (2864) LIBAZSIR 
RAL FőZÖTT házi ebéd, libazsir, 110 
voltos szellőztető (ventillátor) kapható. 
Stern, Timisoara, III. Timotei Cipariu-u. 
11. szám. (2897) " FERFIÖLTÖNYÖK, 
két nadrág, egy felöltő, kifogástalanok, 
eladók. Timisoara, II., Maresal Joffre- 
u. 17. 12. ajtó. (2900) GÖZGEPEKET 
(LOKOMOBILOKAT) magán járókat. 
minden nagvságban veszek rongált álla 
potban is. Muschong. Timisoara, O. Go- 
va-u. 11. (2899) ELS =NDi' házi- 
étel (koszt) kanható HElőzetes beielen- 
tást kárnek Timisoara IV Tudar VIa- 
dimirescu-sor 20., 12. ajtó. (2898) * 

R VA L-moznó, Arad 
Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor. 

Távbeszélő 19 33 

Macario és a vig cimborák 
A vVdámság, ókedv és a humor filmj 

KERESEK azonnali belépésre fiatal, ha- 
di szolgálat alól mentes fodrászsegédet 
(sezédnő előényben) Muth Józ ef, Lu. 
peni, Mihai Viteazul-u. 54 Bej. szám 
1457/1921. (4680 KÉTLITERES fagy- 
altgép és egy rvosi müszertáska eladó. 
Timisoara. T V. Alexandri-u, 7. I. em. 
3 Érdeklédni 123 óra között lehet. 
01) A* as LARTAPIGÓ CIPA és 
tekete női kabát eladó Timisoara, IV., 
Vacarescuu., 4 3. ajtó. 

ADOK francia román, német, ango 
számtanórákat olcsón és előkész 
vizsgákra Timjsoara, III., Eneas-u 34 (2848) KIVÁLÓ STINGL-Z 
UORA, kereszthuros, rövid, eladó. 
soara, II, Traian-tér, 3., Távb . 
2-88 (2881) ELADÓ 34 méhkan 
pergető bödönök s egvépb méhés 
cikk. Érdeklődni Kirch Jár 
drénvi cég. Arad. (2888) B 
LATÁSKA evarmekszandál és 
mek-félcipő 35-öss mind jó állapon 
ajadó Timisoara Maehala. Closc 
21. (2889) VENeK Sna 
risnvaszam-falszadázépet. Ghima 
isoara. MGnttenbrunn-sor 16. (2 

Dr. Mátrai fogorvos 
távbeszélő száma 35-80. 

Timisoara, I., Regina Maria-körút 5. 

uil 
4HAR 
A pér 

arant 
kóz 

ELADÓ korszerü rézágy, három matra 
cal, átmeneti kabát, angol szövetből, k 
szült és 43-as férfi-lakkcipő. Klein Ad. 
bert, Timisoara, II. Stefan cel Mare. 
39. (2893) : VARRÓGÉP, hosszuhajó 
békebeli anyagból való férfiruhák, 
hérnemüek gumilepedő és párna, elad 
Timisoara, III., Tudor Vladimirese : 
sor, 6., földszimt, 3. ajtó d. u. 3 és 
között hétköznap. (5491). 
EGYEDULALLÓ Nő szobaasszonyi va 
házvezetőnői állást keres,. Vidékre is me 
Ajánlatokat „Azonnal" jeligére a timiso 
rai kiadóba kér. (2837) NAGY Főz 
EDÉNYEKET keresnek, munkáskantin 
szére. Timisoara, távb.: 33-77. Bej. szá 

353/931. (2850) " NEÉMET, ROMA! 
FRANCIA-ÓRAKAT adok. Iskolai elők 

szités. Timisoara TII., Ciprian Porumbesc 
utca 40. (2857) VALÓDI angol szövetb 
készült férfiruhák középtermetre való t 
nisznadrágok eladók Timisoara, I., Lon 
vici-atca 2, III. emelet 17. (5489). 

A legujabb fecskés könyv! 

Tönmnörkény Isivára 
válogatott, örökszép elbeszéléseit tartalmazza a 

SUBAVÁSÁR 
164ENA, nyari viz-, és napfürdő, meg 
nyilt Timisoarán. Uszóleckék. Jegyárak 
a régiek. Zöö8. 
süllyesztő, Bobbin-féle, eladó. imiso ra 
, en Creanga utca, 5. (2887) " szZO- 
BALHANYI tfelfogadok szakácsnő mel- 
lé, 3 személyhez. Wilhelm, Timisoara, 
1V. Carol-körut, 6., a Márja szoborral 
szemben. (2886) * 2 HOLD lucerna- 
here kiadó. Nagy Pál, Dumbravita-Uj- 

szentes. (2885) MINDENEST, esetleg 
bejárónőt keresek, ki főzni tud és néme- 
tül beszél. Timisoara, Regele Mihai I.- 
ut, 9., 5. ajtó. Scudierparki villa. (2884) 
*7 PIANINÓ, angol szerkezetü, kereszt 
huros, eladó. Timisoara, Tjmotei Cipa- 
riu-utca, 5., 6. ajtó. (2882) TEHER- 
GÉPKOCSIT, 3000-3500 ke teherbirót, 
bucuresti utra keresnek bérfuvarozásra. 
Teher-gépkocsi tulajdonosok jelentkez- 
zenek a „Control szállitási irodában. 
Timisoara, I., Regina Maria-ut, 26. Bei. 
ám 248-11846-943 (2880) GYER 
MEKKOCSI, redőnyös, továbbá gyer- 
mekágy, eladó. Timisoara, II., Matasari- 

36 (2797) HANOMAG- 
VONTATÓ (TRAKTOR), 28 HP. kifo- 

CIMFESTÉEST, butorfényezést, mázolás . 
sőrendü kivitelben, házakban, olcsén válla 
lok. Timisoara, távb.: 31-74. (2874) " TU 
RA-GÉPKOCSIT, kifogástalan állapotba 
lévőt, ju gumikkal birót, megvennék. E 
deklődni Ton Crapatureanunál, Santieru 
Radio, Aradului-ut, 16. Távbeszélő 50-47 
(2862) " MOTOR-GENERATOROKAT, fa 
vagy széntüzelésre, 20, 40, 60, 80 HP moto. 
rokhoz keresek megvételre Friedrich De 
zső, Timisoara II., Cogalniceanu-utca 8 
Távb.: 31-74. szám 95/8814/937 
(2874) NAGYMUNKAST, azonnal fel 
gad a legjobb fizetéssel „FParisian" férfi. 
szabóság Timisoara I., Ady-utca, 2. B 
szám: 9002. (2864) 

" Bucuresti-be 
futárt inditunk hétfőn. 

Kereskedelmi megbizásokat vállalunk RECLAMA hirdető iroda, Arad, 
Eminescu-utca 4. Bej. szám 67/942 

Folyóíratunk a 

sástalan állanotban lévő, eladó. Ugyan- 
tt 1 darab 19 méteres, 4 darab 10 mé- 
teres 20 mm vastaeg, ni kötél. alcsón el- 
adó. Érdeklődni Control" szállitási iro- 

f93t. Alkalmaznak szovjet részről olyan 100 kg- 08s romboló-bombát is, amelybe a robbanó- 

1141. Bei szám 160] dáhan Timienarán, T Recina Maria-ut. 
26 Bei szám 248 11846-042. (2879) tölteten kivül 10 darab 2 kg-os gyujtóbom- bát is elhelyeenek A robbanás a gyujtó- bombákat meggyujtja és szétszórja, 

A Szovjet folyadékos gyajtóbombái nem foszforos oldatokkal, hanem naftának és benzinnek keverékével van töltve. 10 és 50 kg-os nagyságban készülnek. A bombatest fejében termittöltet, a hátsófelében a gyuj- tófolyadék van elhelyezve. A becsapódás- kor először a termit ég s csak később kerül tor a gyujtófolyadékra, amely nagy terüle- 

ARO-mozi, Arad Távb. 24-45. Eléadások 3, 5, 7 és 9-kor 
Bej sz. 1446-1042 

Közkivánatra meghosszabbitva. 

Emberek é 
Még mi 

ARO-mozi, Timisoara 

ndenki megrézheti. 

Harry Piel 

s állatok 

Traian téren, távbeszélő 49-94 
ten szétfolyva heves gyujtóhatást fejt ki. 

(Folytatjuk). 
o 

Macario 
eimü pompás vigjátéka 

Károly nagynéni 
Flőadás naponta 3 5, 7 és 9-ker 

ságaának vissza keli szolgáltatnunk 

és munkavállalási könyvecskét kapt 
de azt még át nem vették, hogy ann 
átvétele céljából 1944. május 22 
23-án jelentkezzenek, 
A határidőig ki nem váltott könyve 

kéket a zsidó ügyek kormánybizto 

Oficiul Judetean Timis-Tor 
al Centralei Evreilor din Ro 

Nyomatott: Secietatca Gnalá de Ediur si Arte Grafice Dacia Traiana" 
. 

' 

Timisoa ra I, Bulv. Rezele Mihai L Nr. á, nmazr. su p Nz 32/1488/943 la : a ő Reg. Of. C. Timisoa 
Tiparita 


